

大爱之城

2015孟子故里(邹城)中华母亲文化节暨齐鲁晚报今日邹城创刊两周年

特刊

村里环境美了,百姓腰包鼓了,荒山种满果树

建设美丽乡村,盘活农村经济

本报记者 黄广华
本报通讯员 胡恩姣 盛超

春天的邹鲁大地色彩斑斓,邹东十八盘国家森林公园、小沂河畔、蓝陵万亩桃花源,杏花、桃花、梨花竞相开放,美景如画、游人如织。淋漓的春雨让大地山峦更加澄明透彻,静卧于邹东的大小村庄一片郁郁葱葱、繁花似锦的景象,村庄建设洁净整齐、村庄美景悦目宜人。

借着丰富的自然禀赋,村里发展起了生态游、乡村旅游,小微产业园的入驻也为新农村带来了无限活力,农民告别了传统的农耕时代,过上了更加惬意的现代化生活,群众的精神面貌呈现出崭新气象。



孩子们成群结队地采摘樱桃。

财政出资改村貌,让山村活起来

“十八桃园”是香城人尽皆知的典故,相传三国时刘备、关羽、张飞在此屯兵,因思念涿郡桃园便栽植桃树以籍思乡情,后桃园面积扩大形成18个村庄,被称作“十八桃园”。如今康桃园、房桃园、徐桃园等村落仍以景色秀美闻名邹东。在康桃村,桃花、杏花百花争艳,百年皂角、梨园老树遥相对望;老龙湾村

头的石碾承载了全村人的乡土回忆;西徐桃村、小莫亭村因徐辟、子莫等历史名人彰显出更深厚的人文内涵……

在邹城,像这样的乡野美景数不胜数。2012年以来,在保留村庄独特自然风光、资源禀赋和人文特色的基础上,利用两年时间,由市镇村三级投资9.47亿元,市财政拨付专项资金2.46亿元,以

硬化、净化、绿化、美化、亮化“五化”为抓手,硬化村庄道路2601.5公里,全市887个村居全部实现“村村通、村内通”,种植绿化树木176万棵,粉刷墙壁716.6万平方米,安装路灯35831盏,清理“三大堆”4870处,河道垃圾1381处,村容村貌得到较大改观,赢得了广大群众赞誉。



孩子们在草莓采摘园内。



满树黄金梨吸引了很多市民。



特色种植,让农民的腰包鼓起来。



香城镇北齐村村口的石碾,成了教育孩子们忆苦思甜的景点。



峄山下的桃花烂漫。

荒山变果园,百姓的腰包鼓起来

站在国家级森林公园十八盘山上,放眼望去,漫山遍野都是绿意盎然的果林。邹城市田黄镇肖沟村村民李升明在山上开辟了果园,“以前这个地方是荒山,后来开辟成果园,种上了核桃、板栗、苹果、杏等果树,春夏秋三季花果飘香。城里人喜欢到园子里踏青赏花、摘果子,果子根本不愁卖。”

近年来,田黄镇招引了三山生态农业、沃犁诗生态

农业观光园、佳润农业、十八盘休闲山庄等多家集高效农业、餐饮、观光、生态旅游于一体的生态农业观光园项目,成为重要的生态资源和旅游资源,也为当地村民拓宽了增收致富的新路子。

依托良好的自然生态资源,邹城市将美丽乡村建设和生态农业、生态旅游开发相融合,近年来指导山区镇发展小微产业园,重点发展以现代农业、观光林业、

休闲渔业、乡村旅游等“一村一品”为主的特色产业,建成一批高效现代农业、生态农业园区,提高村级经济实力。鼓励支持农业产业化龙头企业与示范片区农户建立利益联结机制,带动农民增收致富。积极发展农副产品加工企业和无污染工业项目,扩大农民就业,为改变农民生产生活方式、增加增收致富渠道提供了产业支撑。

发掘乡村文化,让古村留住乡愁

邹城市的“美丽乡村”美在环境,更美在意境。在美丽乡村建设过程中,邹城市一方面注重对乡村历史文化的挖掘和传承,同时还通过创新载体,加大精神文明建设,培育提升村民道德文化素养,让村风民风焕然一新。

邹城市香城镇西徐桃园村是孟子弟子徐辟的故

乡,宋代起便建有徐辟祠堂。该镇对祠堂进行了修缮,并在祠堂外围制作了宣传栏,对村庄历史、人物思想作了图文并茂的介绍,营造出村庄深厚的文化内涵。同时,邹城以创建“四德工程”示范市为契机,开展各类文明创建活动,着力提高农民思想道德教育,弘扬传统美德。坚持推动“爱